
November, 2019



Today’s Agenda

November, 2019 – Welcome Back!

1:00 Welcome & Introductions Leadership

1:10 Brief Business Updates & Risk Profile Coordinator 

1:20 Round Robin Updates from Membership Coalition

2:30 Closing Thoughts and Adjourn Leadership



Business Updates

• Strategic Plan Approved!

• Community Survey

• OSPI Featured Our Team



MHS Sexual Behavior

• Have you ever been in a situation where someone made you engage 
in kissing, sexual touch or intercourse when you did not want to? 
[H105_18]
• 10th Grade – Yes: 23.4%

• 12th Grade – Yes: 23.0%

• Have you ever seen someone about your age pressure someone else 
to kiss, touch, or have sex when they did not want to? [H127 ]
• 10th Grade – Yes: 33.6%

• 12th Grade – Yes: 35.6%



• During the past 12 months, did someone you were dating or going out 
with ever limit your activities, threaten you, or make you feel unsafe in 
any other way? [H49_14 ]
• 10th Grade – Yes: 8.9%
• 12th Grade – Yes: 10.1%

• In the past 12 months, how many times did someone you were dating 
or going out with physically hurt you on purpose? (Count such things 
as being hit, slammed into something, or injured with an object or 
weapon.) [H115 ]
• 10th Grade – Yes: 5.4%
• 12th Grade – Yes: 4.4%

MHS Sexual Behavior



• During the past 30 days, have you received sexually suggestive or revealing 
messages, images, photos or videos via text, app, or social media? [C31_18 ]

• 10th Grade – Yes: 31.1%
• 12th Grade – Yes: 31.2%

• How old were you when you had sex for the first time? [H97_18 ]

• 10th Grade
• 13 or Younger: 7.4%
• 14 or Older: 10.7%
• Never had sex: 81.9%

• 12th Grade
• 13 or Younger: 3.3%
• 14 or Older: 44.7%
• Never had sex: 51.7%

MHS Sexual Behavior



LGB Risk is Disproportionate

 
 

10th Grade 

 
 
Straight 

Gay, 
Lesbian, 
Bisexual 

 
Disproportionate Risk for 
LQBTQ Students 

Current Alcohol Use 17.5% 27.3% 1.6x 
Current Marijuana Use 15.8% 28.3% 1.8x 

Anxiety 52.8% 81.7% 1.5x 
Depression 35.2% 61.6% 1.8x 

Contemplation of Suicide 18.8% 48.8% 2.6x 
Attempted Suicide 7.4% 22.0% 3.0x 

Forced Into a Sexual Situation  15.2% 34.0% 2.2x 
Witnessed Domestic Violence 23.5% 37.2% 1.6x 

Past Year Physical Fighting 16.4% 26.5% 1.6x 
Not Eating Breakfast 40.5% 42.3% --- 

Bullying 16.4% 29.0% 1.8x 
Know How to Report Bullying 28.2% 33.6% 1.2x 
Academic Failure (risk scale) 45.3% 51.4% 1.1x 

Importance of Learning in School 
for Later in Life 

 
60.2% 

 
73.0% 

 
1.2x 

Meaningfulness of School Work 63.3% 67.8% 1.1x 
At Risk Due to Poor Parental 

Family Management Skills 
 
30.8% 

 
46.4% 

 
1.5x 

 



LGB Risk is Disproportionate

 
 

12th Grade 

 
 
Straight 

Gay, 
Lesbian, 
Bisexual 

 
Disproportionate Risk for 
LGB Students 

Current Alcohol Use 27.3% 35.5% 1.3x 
Current Marijuana Use 24.4% 36.7% 1.5x 

Anxiety 63.8% 83.4% 1.3x 
Depression 35.6% 64.0% 1.8x 

Contemplation of Suicide 17.9% 43.6% 2.4x 
Attempted Suicide --- --- --- 

Forced Into a Sexual Situation  21.6% 43.0% 2.0x 
Witnessed Domestic Violence 23.9% 39.9% 1.7x 

Past Year Physical Fighting 13.3% 23.3% 1.8x 
Not Eating Breakfast 44.8% 55.2% 1.2x 

Bullying 14.3% 29.3% 2.0x 
Know How to Report Bullying 23.6% 34.8% 1.5x 
Academic Failure (risk scale) 46.8% 58.0% 1.2x 

Importance of Learning in School 
for Later in Life 

 
60.6% 

 
65.6% 

 
1.1x 

Meaningfulness of School Work 64.3% 66.5% --- 
At Risk Due to Poor Parental 

Family Management Skills 
 
29.7% 

 
39.0% 

 
1.3x 

 



Partner Sharing

Moms & Dads Grandparents Youth

Law Enforcement Business Healthcare

Media Schools Government

Mental Health 
Treatment

Substance Use 
Treatment

Faith Community

Volunteer Groups
Family Serving 

Agencies
More


